NANO > XI

HAHOTEXHONOIMMU - NPOPLIB B BYAYUIEE!

MaTtemaTuKka gna WKoNbHUKOB 7 — 11 Knacca (3a0uHbIv Typ)
PeweHune 3apaum 9. YeproBa AlOXKUHA

MATEMATUKA

1. Ywucno rpaHeii F=F+F, +F6,

_ 3K, +4F, +6F,

A% 12
BEPLUMH m (Kaxkaan BepMHA NPUHAANEKUT m pebpam),
B 3E, +4F, +6F, _mV —6m
pebep 2 2 (Kaxkpooe pebpo NpPUHAZNEKUT ABYM FPaHAM).

3anuwem AnAa NCKOMbIX MHOTOIpaHHWUKOB:

. F=F +F +F
1) uncno rpaHen 3774 7 76 (TpeyronbHble, KBagpaTHbIe U LECTUYTro/ibHbIE),
Vo 3F, +4F, + 6K, _D

2) BepLmH m (Kaxkaan BeplIMHA NPUHAANEKNUT m pebpam),
B 3F, +4F, + 6F, _mV —6m

3) pebep 2 2 (karkgoe pebpo NpUHAANEKNUT ABYM rpaHAM).

Torpa Teopema dinepa:

12—6m+FE +F, +F =2
nnm
F,+F, +F =6m-10
B TOXKe Bpems,
3E, +4F, + 6F, =12m.

Takum 06pa3om, NosyveHa cucTema M3 AByX YPaBHEHMUI C YeTblpbMA HEU3BECTHbIMU. N8
HaXOXKAEHUA BCEX BO3MOMKHbLIX PELEeHUIn MoBapbMpyem 3HayYeHMe m, a TaKke Bce
BO3MOMKHble Napbl TUNOB rPaHe.

1) m=3
F,+F, +F =8
3F, +4F, + 6F, =36

1.1)F3=0
F,+F =8 F,=8-F, F, =2
4F, + 6F, =36 48— F,)+ 6F, =36 F, =6

MHOrorpaHHmMK — LIECTUYronbHas npuama (2 WecTUyrosibHbiXx U 6 KBaApaTHbIX
rpaHei, 18 pebep).

1.2)F2=0
F,+F, =8 F,=8-F, F, =
3F, + 6F, =36 3(8—F,)+6F, =36 F, =4
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MHoOrorpaHHuK — yceYeHHbIN TeTpasap (4 WwecTUyronbHbIX U 4 TPeYronbHbIX FPaHu,

18 pebep).
1.3)Fs=0
F,+F, =8 F,=8-F, F, =12

3F, +4F, =36 3(8—F,)+4F, =36 F =-4
HET peweHnA B HaTypa/ibHbIX HNCNAX
2) m=4

E+F +EF =14
3F, +4F, + 6F, =48

2.1)F3=0
F4+F6=14 F4:]4_F6 F6:_4
4F, + 6F, = 48 4F(14—F,)+6F, =48 F,=18
HeT pelweHnA B HaTypa/ibHbIX YNCN1aX

2.2)F4=0
F+F =14 F,=14-F, F,=2
3F, + 6F, = 48 3(14—F,)+6F, = 48 E, =12

MHOrorpaHHuMK — LUECTUYTO/IbHaA aHTUNPU3MA (2 LWEeCTUYroNbHbIX U 12 TpeyrosbHbIX

rpaHen, 24 pebpa).

2.3)F6=0
F,+F, =14 F,=14-F, F,=6
3F, + 4F, = 48 3(14—F,)+4F, =48 F, =8

MHoOrorpaHHMK — KybOOKTasap (TPexcKaTHbl MOBEpPHYTbIM OUKYMNoa), a TaKxkKe
TPEXCKATHbIN Npsamol 61MKynoa (6 KBagpaTHbIX U 8 Tpeyro/ibHbIX rpaHel, 24 pebpa).

3) m=5
F,+F +F =20
3F, +4F, + 6F, =60

3.1)F3=0
F,+F, =20 F,=20-F, F,=-10
4F, + 6F, = 60 4(20 - E, )+ 6F, = 60 F, =30
HET peweHnAa B HaTypaJibHbIX YNC/1aX

3.2)F4=0
E,+F =20 F,=20-F, F,=0
3F, + 6F, = 60 3(20 - F, )+ 6F, = 60 F, =20

MHororpaHHuWK — nkocasap (20 TpeyronbHbIx rpaHeit, 30 pebep).
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3.3)F6=0
F,+F, =20 F, =20-F, F, =0
3F, +4F, = 60 3F(20 - F, )+ 4F, = 60 F, =20

MHororpaHHuWK — nkocasap (20 TpeyronbHbIx rpaHeit, 30 pebep).

Mpy HAAMYMM Y LCKOMOTO MHOTFOrPaHHMKa rpaHei Fn ¢ N=7 BO3MOXHbI elle 4 pelleHuns:
m=3,F3=5,F;=3—-11n 1 (HEBO3MOXHO NOCTPOUTD),

m=3, F3=6, Fo=2 — TMn 2 (HEBO3MO}HO MOCTPOUTb ANA FPAHEN B BMAE NPABUIbHbIX
MHOTOYro/IbHUKOB),

m=3,F3=7,Fg=1-T1n 3 (HEBO3MOXHO NOCTPOUTD),

m=4,F3=13, Fo=1—-T11n 4 (HEBO3MOXHO NOCTPOUTD).

HeBO3MOXHO NOCTPOMUTb: 3HAYUT, YTO, HAPUCOBAB OAMH U3 MHOIOYro/NbHUKOB M MbITAsACb
Pacno/ioXKMUTb BHYTPM HEro OCTaBLUIMECA BEPLUMHBI (YTOObI MOCTPOUTDL MIOCKYHO MPOEKLMUIO)
COMNAaCHO HaMAEHHbIM peLIeHUAM, Mbl HEW3BEXHO NPUXOAUM K MNPOTUBOPEYMIO, CM.
npumep Ha puc. a.3)

a) 1 2 3 6)
Puc. a) MoneimKa nocmpoeHus rnaocKol npoeKyuu MHO202paHHUKa muna 3 (ocmaromcs
8epuWUHbl ¢ m # 3), 6) MHO202pAHHUK murna 2, 00UH U3 0es8amuy20/1bHUKO8 KOmMopo20 He
A6/19emcs npasuabHbIM.

MpW HaNMYMM NOBOPOTHON OCU MATOrO MOpPAZKa BO3MOXHbl [ABa BapuaHTa pasmelleHua
aTOMOB OTHOCUTE/IbHO Hee: AMbo aTomM NeXUT Ha 3ToM ocKu, Mbo nNATb aToOMOB
nepesoaATcA APYr B Apyra npv nosopoTe (T.e., OCb MPOXOAMUT Yepes LEeHTP NATUYrO/IbHOM
rpaHu). Bropoit BapnaHT HEBO3MOXKEH MO YC/I0BUIO.

Takum obpasom, nNpu peanusaumm NepBoro BapuaHTa ABa aToma M3 12-TM nexaTt Ha
NOBOPOTHOM OCK NATOro NOpAAKa, a ocTanbHble 10 pa3buTbl Ha 5 NAeHTUYHbIX rpynn (no 2
aToma), KoTopble NepeBoOAATCA APYr B Apyra MOBOPOTOM BOKPYT OCH.

B3anmHoe pacnonoxeHne NATepKM aTOMOB BOKPYr aTOMA, /IeXKaLLLero Ha NoBOPOTHOW OcK,
3a/laHO CMMMeTpuel, No3ToMy 060/104KYy MOMKHO NpeacTaBUTb COEAMHEHHOW M3 2-X
wanoyek 1+5 (naTnyronbHas nupammaa).

V4

TakMe LIAMNoOYKM MOMKHO CKOMBMHMPOBAaTb /AMGO C MOBOPOTOM HA Yron >  Apyr
OTHOCUTENIbHO Apyra — MNOJYYMB MPU ITOM Y¥Ke paHee HalAeHHbI MKocasgp, mbo
CUMMETPUYHO (aToM Hag, aToMOM) — MOJYYMB MPU 3TOM YAJIMHEHHYIO NATUYIONbHYHO
6unmupamuay (10 TpeyronbHbIX U 5 KBaapaTHbIX rpaHen, 25 pebep).
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3. 1) WecTtnyronbHasa npmuama (2 WecTuyrosibHbIX M 6 KBagpaTHbIX rpaHeit, 18 pebep).
2) YceyeHHbIN TeTpasap (4 WwecTnyronbHbiX U 4 TpeyronbHbIX rpaHu, 18 pebep).

3) LWectnyronbHan aHTUNPU3Ma (2 LWeCcTUyronbHbIX U 12 TpeyronbHbIX rpaHen, 24 pebpa).

4a) KybooKTasap (TpexckaTHbI NOBEPHYTbIA 6UKYNo), a TakKe 46) TpexcKaTHbIN NpAMOW
6uKynon (6 KBagpaTHbIX U 8 TPEYroNbHbIX rpaHei, 24 pebpa).

5) Ukocasap (20 TpeyronbHbix rpaHeit, 30 pebep).

6) YOAnHeHHas nNaTuyronbHaa bunvpamuaa (10 TpeyronbHbiX U 5 KBaapaTHbIX rpaHen, 25

pebep).

4a) 40)
4.

1) LectnyronbHaa npusma

Bce cocegHue aTombl B 060/104Ke KacatoTca aApyr apyra (no pebpam MHoOrorpaHHuKa),
TO eCTb, PACCTOAHNE MEXAY LLeHTPaMM Napbl aTOMOB B 060/104Ke paBHO 2r.
PacctosHMe Mexay UEHTPOM LEHTPaNbHOrO atoMa M LEeHTpom nwboro atoma

060104KM paBHO paguycy cdepbl, ONUCAHHOMW BOKPYr NPaBUAbHON LLECTUYroNbHOM
npU3mbl:

R =,/a’ +(a/2)2 zga:\/gr

LEHTPaMWM aTOMOB o060104KM.

, TAe a=2r — gAvHa pebpa npusambl, 06pa3oBaHHOM

V51> 2r - KacaHUSA LeHTPabHOro atoMa C aToMamu 060104KM HeT (KaacTep Tuna a).

2) YceyeHHbll TeTpasap

Bce cocegHue aTombl B 060/104Ke KacatoTcs Apyr gpyra (no pebpam MHOrorpaHHuKa),
TO €CTb, PACCTOSIHME MEXAY LLeHTPamM Napbl aTOMOB B 060/104Ke paBHO 2r.
PaccToAaHMe MeAy UEHTPOM LEHTpasbHOro atoma M ueHTpom boro aToma
060104KM paBHO paguycy chepbl, ONMCAHHOW BOKPYT YCEYEHHOro TeTpasapa:

R=% 22=%\/2_=“/Z

, TAe a=2r — pavHa pebpa yceyeHHOro TeTpasApa,
06pa3oBaHHOrO LEeHTPamMn aToMoB 060104KM.

/22

>2r
- KacaHUsA LeHTPabHOro aToMa C aToMaMm 060104KM HeT (KaacTep TMna a).
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3) LWectnyronbHaa aHTUNPU3IMA
Bce coceaHue aTombl B 060/104Ke KacatoTca Apyr apyra (no pebpam MHororpaHHuKa),
TO €CTb, PACCTOAHWE MeXAay LUEeHTPaMuM napbl aTOMOB B 0060/04Ke paBHO 2r.
PacctosiHMe Mexay UEHTPOM LEHTPaAbHOrO atomMa M LEeHTpom nwboro atoma
060104KM paBHO paguycy cdepbl, ONUCAHHOMN BOKPYr MpPaBUIbHOM LWIECTUYroNbHOM
aHTUNPU3MBI:

R:\/a2 +(H/2)2 :\/4r2 +r2(\/§—1):r\/3+\/§,

roe a=2r — gAvMHa pebpa WecTUyrosibHOM aHTUMNPU3Mbl, 06Pa30BaHHOM LIEHTPamMm
atomoBs 060104KHM, H — ee BbicOTa.

Pacuet BbicoTbl: Nno ycnosuto, H = 00’ = ED u AB = AC = BC = O’C = a. Paccmotpum ACDE.
DC=0D=EQ’=h,

J3

h=—7a
2 - BbICOTa NPaBUIbHOTO TPEYrosibHMKa Co CTOpOHOVi a.
\/§ a 2—\/5
—a= =b
CE=0'C-EO’= 2 2
2 2(p
H=+h?—b? = 3%—3 24‘/5 —a/3-1

Iy 3+ \/5 > 2r - KaCaHUA LeHTPa/ibHOro atoma c atTomamMmu 060/104KK HeT (KnacTep TMNa a).

4) KyboOKTasap, a TaKKe TPEXCKATHbIM NPsaMon BUKynon
Bce cocegHue atombl B 060/104Ke KacatoTca Apyr Apyra (no pebpam MHororpaHHuKa),
TO €eCTb, PacCTOfHWE MeXay LUEeHTpamuM napbl aTOMOB B 000/104YKe paBHO 2r.
PaccTosaHMe meay UEHTPOM LEHTPAsbHOrO atoma M UeHTpom nboro atoma
060/104KM paBHO paanycy cdepbl, ONMCAHHOM BOKPYr KybOOKTasapa (TpexckaTHoro
npsamoro 6Mkynona) 1 paBHo AAnHe ero pebpa, TO ecTb PACCTOAHUIO MEXKAY LLeHTPamMuU

aTomoB B o6onouke; R=a=2r CnepoBaTe/ibHO, BCe aTOMbl 0DBOJIOYKM KacatoTcA
LeHTpanbHoro atoma (Knacrep Tmna 6).
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MKkocasap
Mpennonoxum, 4YTo BCce cocegHMe aTomMbl B 060/M04Ke KacakoTca Apyr apyra (no

pebpam MHOrorpaHHWKa), TO €CTb, PACcCTOSIHME MeXAy LEeHTpamu napbl aTOMOB B
060/104Ke paBHO 2r. Toraa paccTosHWME MeXAy LEeHTPOM LEHTPa/sbHOro atoma WU
ueHTpom ntoboro atoma 060/104KM paBHO paauycy chepbl, OMUCAHHON BOKPYr
MKocasapa:

R:%\/2(5+\/§)a=%\/2(5+\/§) ,

rae a = 2r — pavHa pebpa nKkocasgpa, 06pasoBaHHOroO LEeHTPaMu aTOMOB 060104KM.

Ho

%1/2i5+\/§i<2r,

TO eCTb, NPY YCNOBUM KAacaHMA COCEAHMUX aTOMOB 000/I04KM Mbl HE CMOXEM NOMECTUTb
elle O4MH aTOM B LLeHTP MKocasgpa. CnefoBaTenbHO, LLEHTPA/IbHbIN aTOM B MKOCasgpe
KacaeTcsa KaxKaoro M3 atomos 060/104KM, a cocefHMe aToMbl 060ONOYKM He KacatoTcA
Apyr apyra (knactep tuna B).

YanvHeHHas nATMYrosabHas bunupamuaa

Mpeanonoxnm, 4yto BCE cocegHWe aTombl B 000/I04Ke KacawTcs apyr gpyra (no
pebpam MHOrorpaHHWKa), TO ecTb, PacCTOfAHME MeXay LEeHTPpamMu napbl aTOMOB B
obonouyke paBHO 2r. Torga HEC/IOKHO 3aMETUTb, YTO PACCTOSHUE MEXKAY LEHTPOM
LEeHTPaNbHOro aToMa M LeHTpaMn aToMoB 060/104KM OyaeT HEeOAMHAKOBO: aTOMbI,
JIeXKalliye Ha MOBOPOTHOM OCM MATOro nopAgka, byayT OTCTOATb OT LEHTPasIbHOro
Aanble, 4yem ocTasbHble 10 atomoB. CnepoBaTesibHO, LEHTPasibHbIM aTom B
YOJAMHEHHOM NATUYroNbHOM BunMpammnae Kacaetcs Kaxkaoro ns atomos 060/104KKN, HO
He BCce coceaHMe aToOMbl 060104KM KacatoTca Apyr Apyra (Kaactep Tmna B).

LLlecTuyronbHas npusma
Paguyc coepbl, ONMCAHHOM OKOMO Knactepa B ¢dopme NpaBUIbHOMN LLECTUYTrO/IbHOM
NpuU3Mmbl, paBeH

R+1=r(y5+1)=0,14(5 +1)=0,45 1m.

YceyeHHbI TeTpasap
Paguyc chepbl, onMcaHHOM OKOJI0 KNacTepa B popme yceuyeHHOro TeTpasgpa, paBeH

V22 V22

R4+r=1—+1 (=014 —+1|=0,47 Hm.
2 2

LLlecTMyrosibHaa aHTUNpmM3ama

Paguyc cdepbl, onncaHHOM OKONO Kaactepa B GOpMe LECTUYTrO/IbHOW aHTUNPU3MBI,
paBeH

R+r:r[w/3+\/§ +1j=o,14( 3+\/§+1j=0,44 M,
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4) Kyb00KTasap, a TaK:Ke TPEeXCKATHbIM NPAMOK BUKynon

5)

6)

Pagnyc cdhepbl, onncaHHOM OKONIO Knactepa B popme KybooKTasgpa (TpexcKaTHoro
npamoro 6uKynona), paseH
R+r=3r=0,14-3=0,42 Hm.

MKkocasap
Pagnyc cdepbl, ONMCaHHOM BOKPYr MKocasapa, 06pa3oBaHHOro LLEHTPamMW aTOMOB
060104KkK, paseH R =21 a panHa pebpa storo nkocasgpa —

8r

Paguyc chepbl, onncaHHOM OKOI0 KnacTepa B Gopme MKOCasapa, paBeH
R+r=3r=0,14-3=0,42 Hm.

YA/NMHEHHaa NATUYrobHas bunupamumaa

Pagunyc cdepbl, onMcaHHON BOKPYr YCEYEHHOro AeKasapa, 06pa3soBaHHOIO LLEHTPamMM

aTomoB 0601104k, paBeH R =2r,

Paguyc cdepbl, onMcaHHOM OKONO KNacTepa B popme yCeuyeHHOro AeKasapa, paBeH
R+r=3r=0,14-3=0,42 Hm.
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